

首任华人院长的“北海心”

——北海普仁医院院长后人聚首珠城纪实（中）

作者：刘喜松 来源：北海日报



市人民医院领导陪同唐国美母子参观院史展览。



旧居门前怀先人。

也在6月3日这一天，北海普仁医院、普仁麻风医院的第五任院长、第一任华人院长沈永年的外孙女唐国美女士，带领儿子张圣杰从上海飞来北海，应邀前来参加北海普仁医院125年华诞庆典。

时隔不足一年，笔者与他们已经是第4次见面了。

七十年后续前缘

唐国美女士与儿子第一次来北海寻找当年外公沈永年的足迹，是2010年8月19日。那一次，唐国美女士终于见到了外公的故居——北海普仁医院医生楼。74年前，外公沈永年、外婆柴文瑜、二外公沈丕善及姨妈、舅舅、表姨等17位亲人，就站在这座“洋楼”前合影，个个喜笑颜开。

“看！这间房子就是当年我外公、你的太外公的客厅。这边是放藤椅的地方，钢琴就摆放在这，这面墙上还挂有字画。外婆抱着舅舅那张照片就是这间房子拍的……”唐女士与儿子对照那些深深烙进脑海里的旧照片，每一层楼，每一个房间，他们都走得如此仔细，生怕有丝毫遗漏。最后，唐女士深情地说：外公、妈妈，今天我和儿子替你们还愿来了。你们的旧居还在，它成为了国家历史文物保护单位了，医院将它作院史展览馆，得到了很好的保护。”第一次千里寻根，唐女士得到了莫大的欣慰。

随后，唐女士母子决定把珍藏了半个世纪的沈永年院长使用的手术器械、大理石手术台，以及沈永年与家人在北海生活工作的照片等珍贵文物，无偿捐献给了北海市人民医院院史展览馆。

九死一生赴北海

1926年，沈永年被聘为北海普仁医院第一任华人院长，7月9日，他乘船从上海启程到北海赴任。不料途经珠江口海域时，被海盗绑架，辗转囚禁了5个多月，还险些被撕票杀害。

最后，亲人们花了重金，几经周折，才将沈永年救赎出来，接回上海治疗。

经过了长达8个多月的疗养后，沈永年医生被折磨得极度虚弱的身体才得以复原。

好不容易虎口脱险的沈永年医生，不顾亲朋好友的劝阻，作出了重赴北海的惊人之举，并且是举家一并前来！1927年9月，沈永年带着妻儿终于到达北海，担任北海普仁医院及附属普仁麻风医院院长。

“普仁”医业走向复兴

在沈永年院长的带领下，北海普仁医院走向了复兴。

他申请来经费，将已经停办的女子学校改为产科医院。同时，扩大麻风病院，恢复了北海普仁医院廉州医疗站。到了1933年，北海普仁医院恢复和发展到相当的规模，当年一共收治1743名住院病人，登记在册的门诊病人有21692名；产科收治了681孕妇，接生了687个婴儿（12对双胞胎），无死亡案例。普仁麻风病医院当年也进行了34288人次的麻风病治疗。

合浦门诊部门诊数达4177人次。

同时，医院为当地学校的学生体检超过500人，为北海及邻近村庄1000多人注射防病疫苗，给800多人注射霍乱预防针，每周为门诊病人举办公共健康、公共及个人卫生讲座，发放宣传册子。还对市民、村民进行科学卫生的育儿培训。

沈永年院长兄弟俩还重视培养北海本地的医护人员，使医院增添了不少新的血液，得到新的发展。

沈永年院长的儿女们，也在北海度过了童年和青少年时代，两位儿子沈摩西和沈提多就是在北海出生的。唐国美女士的母亲沈爱琳，从小就跟着父亲沈永年出诊，帮忙搭下手。在北海这段经历，深深地烙进了沈爱琳的脑海，在以后的岁月里，她常常向女儿唐国美提起北海普仁医院及八角楼、医生楼的往事。

沈家与北海早期电影业

据唐国美女士介绍，将北海视为“第二故乡”的外公沈永年，不但全家安家于此，1930年将二外公沈丕善医生一家人、姑婆沈福真一家人从大上海也带到了

北海。

姑公顾银到北海后，看到北海市民的文化娱乐生活很单调，就萌发了开办电影院的念头。他买来了发电机和法国产的手摇无声电影放映机，在现今的文明路电教站这个地方，开办了北海首家固定性的，可容纳 600 至 700 人的电影院——明园电影院，聘请了 10 多位工作人员。电影院放映的影片通过广州至北海的客货轮船运来，每晚放两场，学生看电影凭校徽可获半价的优惠。1932 年，顾先生又引进了有声电影到北海。

1932 年底，顾先生因要到北京发展，便将明园电影院转让给旅越华侨欧国瑞，欧国瑞将影院更名为“明珠电影院”。

这些，在北海电影事业史上写下了重要的一页！普仁旧址的参观结束了，唐国美母子在留言簿上分别写下了：寻回外公沈永年足迹，传承普仁医院历史文化”和“普仁之光，闪耀珠城”的留言，表达对先人的怀念和对今天“普仁”的祝福。